

当他从前来医院探望的政法委书记手中接过“见义勇为”荣誉证书和一千元奖金时,他只是满心激动而不好意思地一个劲说:“这是我应该做的…”并转身把奖金托来医院探望的领导转捐给“希望工程基金会”,以表示他一点小小的诚意。政法委书记拉着他的手,称赞他道:“你真是浪子回头金不换啊!…”

这“浪子”姓金,名“本伟”。他十多岁时,因父母离婚,他被判给父亲,他妹妹金本颖判给了母亲。但父亲自从离婚后,脾气变得更暴躁,整天喝酒,动不动还打他。而金本伟开始时还逆来顺受,以后他开始以不回家、逃夜来作无声的反抗。渐渐的,他与社会上一些不三不四的人混在一起,最终因参与打架、盗窃等被送劳教五年。他在市少年管教所劳教期间,认真改造,学政治、学知识、学技术,力争做个新人。因他改造努力表现好,劳教所让参加“新岸”演讲团,到全国各地劳教部门去演讲,以切身的经历来教育别人改过自新,他自己也在演讲中不断教育提高自己,鉴于他的良好表现,他被提前解除劳动教养回来。

回家后,他在母亲和妹妹的资助下,在镇上租了一间铺面,开始从事服装生意。

金本伟的家住在离镇十里外的金家浜村。这里交通闭塞,仅有的一条毛石路通向镇上。路的两旁是成片的苗圃林地。这苗圃林原本是年轻人谈情说爱的好地方,但自从前不久接连发生了两起拦路强奸上中班回家的年轻妇女的恶性事件后,别说是谈情说爱,妇女就是每晚下中班、上夜班也要家人陪同,村里人被弄得人心惶惶。

曾经天不怕、地不怕的金本伟见此情景,不由得怒火中烧,他决心为民除害。他和妹妹一起商量捕“狼”的妙计。一连几个晚上,他俩扮作一对恋人,在夜深人静之时,漫步在林间和毛石路上,可始终没有“狼”影出现,直到第九天晚上十二时左右,只见黑暗中隐隐有一个人骑着自行车在慢慢过来,然后停了

下来,隐身闪进了小树林里。“来了!”金本伟马上让自己的妹妹走近去引“狼”上钩,自己则绕过去,将他停在树林边的那辆自行车轻轻锁上,扔掉钥匙。而那“色狼”突见林间

## 市井事 浪子回头

小路上走来一个姑娘,不由得喜上眉梢,便迎了上去,厚颜无耻地搭起话来,见那姑娘不睬他,只管朝前走,他便突然窜了上去,刚要动手,不想金本伟早已从后面轻手轻脚地跟了上来,顺势来了个“饿虎扑食”用一根“套狼索”套住了“色狼”的脖子。然后兄妹俩一起把“色狼”捆住,押到了当地派出所。自那以后,金家浜及附近的村庄变太平了,村里人都夸他们兄妹俩有勇有谋、智擒了“色狼”,确保一方平安。

就在金本伟兄妹智擒“色狼”的这年岁末,一天,他骑自行车准备外出去谈笔生意,刚上马路,只见三十米外有辆动车上的两个人,神色慌张,似在逃窜,而远处有一男青年双手舞划着在拼命追赶。小金心想,他俩多半不是好人,先拦住他们再说。就一个猛踏,迎着急驶而来的动车撞击。动车被撞得眼冒金星,他忍痛迅速从地上爬起来,冲上前去紧紧抓住手揣黑色拎

包的那个人,另一人见势不妙,马上从地上爬起,拔脚就跑。拎包者眼看自己挣脱不掉,便狗急跳墙,从怀中摸出匕首就刺了金本伟一刀,尽管血液汨汨流出浸湿了衣衫,但金本伟忍住剧痛,仍紧紧抓住歹徒不放。最终在后面紧紧追赶过来的青年和路人的围捕下,两歹徒成了瓮中之鳖,束手就擒。

那追赶过来的青年紧紧握住金本伟的手,含着感激的泪花,一边“哇哇”地叫着,一边赶紧拦车送金本伟上医院。

原来,他是镇上一家食品店的职工,因患喉疾开刀后而失声。这天下午,那两名歹徒进店见他正把钱装进黑包,看样子是准备上银行解款,又见他讲话说不出声,心想是个哑巴,于是两人一合计就策划在他上银行解款的途中,来个飞车抢钱。在尾随途中,一名歹徒驾车从他身边擦声而过,另一名歹徒从他手中将包夺走。他冷不防包被人抢走,急得拼命追赶,但由于自己发不出声,过往行人也不知发生了什么事。幸亏遇到了金本伟奋不顾身擒盗,才发生了故事开头的那动人一幕。

相辉

## 泗水艺苑



为祖国庆生的街头美景

陈志辉 摄

## 各国开学第一课

在华东师范大学学前教育培训班上,老师介绍各国开学第一课,深受启发。不妨介绍给大家,这对那些家有幼儿的家庭也许有些帮助。

在美国,有个义务教育“K-12”的说法,即从幼稚园至十二年级。也就是说,美国小朋友的“人生第一课”是从幼稚园开始的。第一节课老师会发给每人一张“行为规范”,然后逐条向孩子们解释,告诉大家,每一个小朋友都会成为你的朋友,大家要互相尊重。接下来,老师让每一个同学走到讲台前,向大家作自我介绍,还会教同学怎么介绍自己。第一,介绍时声音一定要洪亮;第二,让同学明白你在介绍什么;第三,说话时,眼睛看着大家。不要看着椅子或者墙角;第四,双手不要插在口袋里,或者双手互相拧来拧去。美国人从小就培养孩子善于表达自我的能力,让他们学着更有自信。

英国一年级新生开学第一课的活动,主要就是认识新同学和老师。而校方在开学第一天往往还会对陪孩子们来学校的家长们提一点要求,那就是“离孩子远一点”。校方认为,上学是孩子一生中一座里程碑,父母在孩子初到学校时,应该给孩子更多的独立自主时间。

我在市郊的书斋有一家人“保镖”,祖孙三代七八口。我常对人讲,这几条小犬堪称一门忠孝。我喂它们吃食时,老犬没吃,小犬就不会抢。小犬顽劣,老犬一吠,尽皆敬服。可见,在父母面前,小犬从不任性。

我上班会有学生对我说,自己常常不自觉地淡化了父母的恩情,忽视他们的感受,觉得他们对自己好,是天经地义的事情,但对陌生人的小小帮助,就会感激涕零。我告诉他,你知道谁是你们的菩萨吗?父母才是你的活菩萨,是给你生命、包容你、对你的爱没有半点保留的人,也是从你出生开始就为你牵挂一生,愿意为你付出一切的人。所以《忍经》上说“父母之恩与天地等”。

多少人年轻时对父母说得最多的话就是:“你们一点都不了解我!”其实换位思考一下,他们什么时候又真正想着去理解父母了呢?有的人事业不顺利,很烦躁,在家

韩国小学开学第一课不讲课,也不传授学生任何知识。校方表示,学生之间都是陌生的,每个人心里都充满了好奇,大家非常注重建立良好的第一印象,所有班主任和学生都会作一番自我介绍,让班级关系变得更加融洽,具有亲和力。老师会特别向学生强调,进入小学后应该抱有一种怎样的态度去学习,并且让学生们懂得热爱祖国和遵守礼节。何幸鸣

## 好脸色是最难做到的孝道

里也总是发脾气,偶尔还对父母吼上两句。却又说,自己让父母衣食无忧,还安排他们出国旅游,到最好的医院体检,还算孝顺吧?

《论语》里有个小故事,有一天,孔子的学生子夏问孔子什么是孝,孔子回答很简单,只说了两个字:“色难”。就是说,给父母一个好脸色是最基本的孝道,也是最难做到的。

孝敬父母,必须对父母和颜悦色,让父母感到愉悦。就像《礼记·祭义》上说的:“孝子之有深爱者必有和气,有和气者必有愉色,有愉色者必有婉容”。给父母一个好脸色都做不到,其他的所谓“孝行”又有多少是发自内心的呢?孔子在子游问孝时说:“今之孝者,是谓能养;犬马皆能有养;不敬,何以别乎。”意思是说:“今天许多人认为孝顺就是赡养父母,但是如果尊

敬父母,那么赡养父母与饲养狗马有什么不同呢?“你看,是不是尊敬父母才是对他们的“孝”?一个人孝与不孝,通过他与父母相处过程中的一言一行就能看出来。那些老是跟父母发脾气,没有“婉容”的人,可能自己还没有察觉,但一个坏脸色就将所谓的孝心大打折扣了。

“婉容”也是一种修行,如果连面对父母你都不能心平气和,谁会相信你有干大事业的格局和心胸啊?每临大事有静气,其实就是从面对父母保持“婉容”来修炼的。而且真正的孝,要有实实在在的,来不得半点虚假。你的孝心在哪里,你的孝行就在哪里,这些都会反映在你的脸色上。即便工作有再多的不如意,每天回家的时候也要给父母以笑脸,让老人的心能够安定的,可能就是子女开心的笑容。

沈维镇

## 美食情怀

### 杭州名菜“叫花鸡”

在江苏常熟有一道名菜“叫花鸡”脍炙人口。但说到这道菜的典故却有点由头。传说很久很久以前,封建统治者横征暴敛,加上连年战乱、灾荒,百姓弄得家破人亡、流离失所,为逃命四处流浪,沦为乞丐。

一天,一名流落到江苏常熟的乞丐,饥寒交迫,无片衣御寒,又无颗粒

粮食充饥,渐渐的因体力不支而昏倒在街头。和他在一起的难友为了抢救他,便在露天拾柴烧起篝火让他取暖,又把同伙从黑心财主那儿偷来的一只鸡拿来,准备烧给他吃,让他增加点营养,恢复身体,可当时没有工具,无法给他烧鸡,正在大家一筹莫展之时,有人急中生智,提议索性因陋就简,用烂泥把鸡包起来,然后把

## 好“色”之秋

### 缤纷神州

秋风起兮,树叶飘落。这个成熟饱满的季节,秋色已经像水一样被浸染,浸染成一幅绚烂的水墨画,大自然如同一支神奇的画笔,描绘出层次丰富的颜色。

在众多彩红色的花卉中,狼毒花因毒而美。在云南,当晨雾在朝阳中散去,一簇簇耀眼的红色花便显现,仿佛像一堆堆篝火,这便是狼毒花,雪山环绕之间,分布着大大小小的坝子和草甸,盛开着狼毒花,静谧的湖水汇聚成海,有一种重彩浓墨的美。

沿国道214线小中甸——大中甸柏油路两边到处都是狼毒花彤红的世界,前往石卡雪山景,山景区的路边也是百里的狼毒花铺就的红地毯,要拍牛羊畅游狼毒花的花海图片,最好到香格里拉——格明途中13公里的路边,那里的狼毒花海最为彤红,牛羊群也最多。

而在浅黄色一片,满城尽是桂花香的要数南京。其中灵谷景区的桂花园是全国著名的赏桂胜地,不但历史悠久,且有花色金黄,甜香宜人的金桂;花色银白、清香爽人的银桂,花色赤红,光耀芬芳的丹桂,以及四季飘香的四季桂;既开花又结“桂子”的子桂。2014年,中山陵还引进了桂树家族的新秀——天香台阁,此品种花形奇特,花中藏叶。花中有花,形似楼阁,有很高的观赏价值,花期在9月

下旬至10月上旬。而位于无梁殿北侧草坪内的“桂花王”树龄达百年以上,独具王者风范。

若论鲜红色和金黄色的寻觅,那不妨到中国最大的红叶景区四川米亚罗,这里是我国最大的红叶景观区。它位于四川省阿坝藏族、羌族自治州理县境内,背靠雪山,面对盆地,正好处在成都至九寨沟——黄龙旅游线的中间,距成都市263公里。风景区总面积达3688平方公里,比著名的北京香山红叶景区大180余倍,是我国目前所发现并开放面积最大,景色最为壮观的一处红叶风景区。

“米亚罗”是藏语,即“好耍的坝子”,地处岷江支流杂谷脑河谷地带。风景区内,群山连绵,江河纵横,风光宜人,尤其是当秋风乍起之时,风景区内沿杂谷脑河谷两岸密林中的枫树、槭树、桦树、鹅掌松、落叶松等渐以经霜,树叶被染成绚丽的鲜红色和金黄色。

王安琪

## 诗词欣赏

### 沁园春·天宫二号

一箭冲天,月满中秋,万众沸腾。  
念酒泉今夜,无边大漠,当空皓月,不染纤尘。  
塔架巍峨,问天神柱,欲破苍穹作客人。  
分分秒,号令终于下,但见飞奔。

神州处处欣闻,禁不住欢呼相告纷。  
忆千年华夏,唐宗宋祖,仁人志士,盼梦成真。  
放眼今朝,大江内外,一派莺歌燕舞声。  
须来日,更看寰宇处,姊妹携程!

### 七律·纪念红军长征胜利80周年

八十春秋弹指过,  
神州今昔两重天。  
当年华夏烽烟起,  
破碎山河满眼间。  
草地雪山绵不尽,  
金沙大渡竟相连。  
长征万里今回首,  
圆梦中华志愈坚!

尔东

这一包鸡泥团放在篝火中烧煨。他们一边拾柴,一边烧煨,忙活了整整半天,总算把鸡煨好了。敲开了泥团,不仅鸡毛粘在烤干的泥团上随之脱落了,而且出乎意料的是,这鸡煨烤得特别好,香味四溢,惊动附近四邻,大家纷纷闻香而至,赞美这一别致的煨鸡妙法和那让人垂涎欲滴的口味。

以后,此事被杭州“楼外楼”菜馆的厨师吸取这一烹调经验,并加以改造。采用具有地方特色的“越鸡”、“绍酒”、西湖荷叶加工,将宰杀洗净的原只嫩“越鸡”加上各种调味品,并在鸡的腹中填满各种佐料,然后用西湖中的碧嫩荷叶及笋壳包扎,再在外边裹上一层用绍兴酒脚、盐水和调的酒坛泥,放在文火中煨烤三四个小时。到顾客食用时,整个泥团拿到餐厅去当场拆开。由于它是经过密封烧烤而成的,保持了鸡的原汁原味,加上又用地方名酒拌泥裹烤,酒的香醇气味给火一烤沁入鸡肉,打开泥团时,一股清香扑鼻而来,更加增添了这个营养丰富菜肴的独特情趣,因此遂成为人们来杭州游览都想尝尝口味的杭州传统名菜。

何秀菊